

我国人均预期寿命从新中国成立初期的35岁提高到2023年的78.6岁

建设健康中国 保障人民健康

本报记者 白剑峰

奋进强国路 阔步新征程

健康是人类共同追求。一人健康是立身之本，人民健康是立国之基。

习近平总书记指出：“现代化最重要的指标还是人民健康，这是人民幸福生活的基石。”

新中国成立75年来特别是党的十八大以来，我国医疗卫生事业取得显著成就。人均预期寿命从新中国成立初期的35岁提高到2023年的78.6岁，人民健康水平大幅提升，主要健康指标居于中高收入国家前列。

从一只消失的“小虫”看疾病防控力度

在董家鸿的心中，有一只“小虫”始终挥之不去。他说：“实现肝包虫病清零，是我最大的心愿。”

9月初，中国工程院院士、清华大学附属北京清华长庚医院院长董家鸿再次来到青海省果洛藏族自治州。此次，他依然是为那只“小虫”而来。自2015年起，他带领团队30余次深入青海、西藏等高海拔地区义诊，累计筛查1.8万余人次，开展复杂包虫病手术500余台次。

包虫病是一种人畜共患的寄生虫病，严重威胁人民的生命健康。2018年，四川、云南、西藏、甘肃、青海等省份启动涉藏州县包虫病联防联控工作。“十三五”终期评估显示，我国包虫病流行基本得到控制，全国95%以上的包虫病流行县人群患病率控制在1%以下。

江西省曾是我国血吸虫病流行最严重的省份之一。如今，全省实现血吸虫病传播阻断目标。经过几代人的不懈努力，全国血吸虫病疫情已进入极低流行水平。

公共卫生是全民健康的基石。新中国成立以来，我国消除了一只又一只“小虫”带来的危害，疾病预防控制事业取得巨大成就。疾病预防控制体系不断健全，公共卫生应急能力有效增强。

2020年全国消除疟疾目标如期实现，

2021年通过世界卫生组织消除疟疾认证。继消灭天花和消除丝虫病、脊髓灰质炎、新生儿破伤风、致盲性沙眼之后，我国又消除了疟疾这一肆虐千年的传染病，在中国公共卫生史和全球消除疟疾史上具有里程碑意义。

坚持预防为主、防治结合，实施国家免疫规划。多年来，适龄儿童国家免疫规划疫苗接种率持续维持在90%以上。麻疹、乙脑、流脑等疫苗可预防的多种传染病发病率降至历史最低水平，一大批健康危险因素得到消除或有效控制。5岁以下儿童乙肝病毒感染率控制在1%以下。

建成全球规模最大的传染病疫情和突发公共卫生事件网络直报系统，平均报告时间缩短到4小时以内。在二级及以上医疗机构部署应用国家传染病智能监测预警前置软件，推动实现医防信息互通。建立先进的病原检测体系，可以在24小时内确认300余种已知病原体，60小时内有效识别新发病原体。布局哨点医院、病毒变异、城市污水等10个传染病监测系统，开展15种常见呼吸道病原体综合监测，有力支撑传染病疫情预测预警。

开展爱国卫生运动，实施健康中国行动，以较低的成本实现了较高的健康绩效。创建国家卫生城市和国家卫生县1052个，国家卫生乡镇达2637个。居民健康素养水平从2018年的17%提高到2023年的29.7%。2013年和2017年，世界卫生组织分别向中国政府颁发“健康（卫生）城市特别奖”和“社会健康治理杰出典范奖”。

从一台“手术机器人”看医疗技术高度

手术室里，医生轻轻摁下开关键，机器人复位操作启动。仅仅几分钟，一例复杂的骨盆复位手术就完成了。几天后，患者就可以下床走路了。

在创伤骨科领域，骨盆骨折闭合复位被公

认为是世界最难的手术之一。“像这名患者这样严重的骨盆损伤，如果没有手术机器人，采用人工复位至少需要四五个小时，最终还有可能失败。”北京积水潭医院副院长吴新宝说。

吴新宝所说的“手术机器人”，就是全球首个“骨盆骨折复位手术导航定位系统”。北京积水潭医院、北京航空航天大学等团队自主研发的这一产品，通过先进的算法，3分钟即可快速规划复位路径，达成亚毫米级精准闭合复位，让骨盆复位严丝合缝，满足了骨科微创化、智能化、标准化治疗需求。

“如果将四肢骨折比喻为‘筷子’断了，那么骨盆骨折则相当于‘碗’碎了。盆腔中有大量的神经、血管和脏器，切开手术极易带来其他损伤，闭合手术只有少数专家才能完成。”吴新宝说，目前该系统已在100多例手术中应用。

从传统手术到微创手术，从断肢再植到脑机接口，从子宫内胎儿手术到百岁老人手术……新中国成立以来，我国医疗技术不断迈上新台阶，创造了一个又一个医学奇迹。目前，我国产生了一批达到或引领国际先进水平的优势医疗技术，推动了重大疾病诊疗能力的提升。

建成世界上规模最大的医疗卫生服务体系。促进优质医疗资源均衡布局，设置13个类别的国家医学中心，开展125个国家区域医疗中心建设项目，推进建设114个省级区域医疗中心。90%的城乡家庭15分钟内就能到达最近医疗点。

卫生资源总量持续稳步增长，资源利用和服务效率同步提升。医疗卫生机构和床位数量显著攀升。全国卫生人员总数从1949年的54.1万人增加到2023年的1523.7万人。

“互联网+医疗健康”加快发展。全国互联网医院达到3340所，每年提供的互联网诊疗服务量超过1亿诊疗人次。远程医疗协作网覆盖所有市和县。

从一串51个家庭的钥匙看健康管理温度

在国家博物馆，一串普通的钥匙静静地躺在展柜一隅。它由51把钥匙组成，每把钥

匙都有一个温暖的故事。

1999年秋天，上海市静安区彭浦镇社区卫生服务中心全科团队队长、家庭医生严正从患者手中接过第一把钥匙。当时，居民郁先生的妻子突发脑梗，丧失生活自理能力，严正为她量身定制了康复训练方案，每周上门进行推拿、针灸治疗。当时，郁先生也被查出肺癌，经常要去医院化疗，无法照顾妻子。于是，郁先生郑重地把家门钥匙交给严正。

一把、两把、三把……从医近30年来，严正收到的钥匙越来越多。无论白天黑夜，只要有人呼叫，他都如约而至，成为居民的“健康管家”。一串钥匙，开启了居民的“健康之门”。

从赤脚医生到乡村医生，从全科医生到家庭医生……新中国成立以来，一代代基层医疗卫生人员成为居民的“健康守门人”，见证了从以疾病为中心到以健康为中心的历史性转变。

不久前，“全生命周期六病共管中心”在福建省三明市第一医院生态新城院区揭牌成立。所谓“六病共管”，就是对肿瘤、代谢、心脑血管、呼吸、生殖医学、老年医学六大系统疾病进行全生命周期健康管理服务。近年来，三明市完善健康管理中心和疾病管理中心，建立疾病管理师和健康管理师队伍，全方位全周期保障人民健康。

我国坚持以基层为重点，推进分级诊疗，引导优质医疗资源下沉基层。目前，2171个县（市、区）开展了紧密型县域医共体建设，92%的县级医院达到二级及以上医院医疗服务能力，消除了乡村两级医疗卫生机构和医务人员“空白点”。

大力培养全科医生，发展基层卫生人才队伍。全科医生由2015年的每万人口1.38人增加到2023年的每万人口3.99人。建立家庭医生制度，推进家庭医生签约服务。持续推进基本公共卫生服务均等化，免费向城乡居民提供基本公共卫生服务，2024年人均财政补助标准达到94元，将慢性阻塞性肺疾病患者健康服务纳入服务内容。

国家卫生健康委主任雷海潮表示：“我们要锚定2035年建成健康中国的目标，实施健康优先发展战略，持续提升人民健康水平，为中国式现代化筑牢健康根基。”

扫码登录官网，填写个人信息、上传证件照片、选择对应网点……在邮储银行北京分行工作人员指导下，不到3分钟，北京西城区市民张先生便轻松完成三代社保卡线上申请。“新卡还能直接邮寄至指定地址，方便又快捷！”张先生说。

社保卡是居民依法享受社会保障及其他公共服务权益的身份凭证。今年1月31日，北京市启动三代社保卡试点换发工作，先在西城区、石景山区、怀柔区开展试点，随后按照统一规划，分人群、分阶段换发。

作为首批获得第三代社保卡发卡资格的合作银行之一，随着换发工作稳步推进，邮储银行北京分行不断拓展便民服务，提升金融支持质效。目前全市521家营业网点均已开启社保卡换卡服务。

流程便捷化，服务更高效。为满足广大市民办卡换卡的服务需求，邮储银行北京分行推出专门小程序，用户只需扫描邮储银行北京分行社保卡服务二维码，便能轻松享受“线上申请、送卡到家”服务。功能多元化，服务更完善。与现有社保卡相比，第三代社保卡具备社会保障、医疗健康、待遇补贴、交通出行、文化旅游、金融服务等功能，是居民未来的“一卡通”。它不仅可以作为身份凭证，办理人社领域的各项业务，还增加了交通出行、公园年票、金融服务等功能，实现了社会保障“一卡通”、医疗健康“一卡通”、交通领域“一卡通”、文化旅游“一卡通”、补贴资金“一卡通”、金融服务“一卡通”等全新体验。

“我们专门成立社保服务专班，从技术、服务、运营、风险等方面完善管理机制，实现与社保功能的全面对接。”邮储银行北京分行相关负责人介绍，比如，在丰台区方庄支行建成全市首批“社银合作”试点银行网点，实现网点“社保+金融”业务一站式办理，提升金融服务水平，提高民生保障能力。

目前，邮储银行北京分行各支行网点积极开展走进企业、进校园等活动，一对一帮助指导群众开卡、激活和使用金融功能，共同打造社保卡服务“就近办”，便捷群众服务。未来，邮储银行北京分行将继续认真履行和承担社会责任，切实保护金融消费者权益，以更加便捷、安全、高效的金融服务，助力百姓幸福生活。

本版责编：商 旻 白真智 徐 阳

拓展便民服务 助力幸福生活

本报记者 韩 鑫

优化第三代社保卡办卡换卡流程

中国银联：加快互联互通网络建设，服务高水平对外开放

近年来，我国高质量“引进来”和高水平“走出去”齐头并进，跨境支付需求快速增长。作为国家重要金融基础设施和领先国际卡组织，中国银联积极践行“支付为民”理念，助力金融强国建设，打造兼容共生、协同发展的跨境支付生态，服务高水平对外开放。

国庆节前夕，中国银联宣布在东帝汶首次发行银联卡。至此，银联卡已在183个国家和地区广泛受理、在84个国家和地区大规模发行，境外发行规模接近2.5亿张。作为中国支付行业的一张“名片”，银联卡国际化底色愈加鲜明。

搭建立体化受理网络 满足多元跨境支付需求

出国旅游、国际教育、国际商务……银联卡的国际化道路越走越宽广。目前，全球主要旅游目的地已基本开通支持银联卡，99个国家和地区还支持银联二维码和手机闪付。

作为颇受中国出境游客青睐的支付品牌，近年来，中国银联结合游客消费趋势，不断创新“食、住、行、游、购、娱”等各类场景支付体验，并与沙特阿拉伯、新加坡、南非、泰国、澳大利亚等国家旅游部门达成合作，共同提升到访持卡人支付体验。今年“十一”假期，中国银联还将联合上万家境外商户门店，在日本、韩国、澳大利亚等22个国家和地区推出优惠折扣、银行返现、汇率优惠等各类活动。

此外，中国银联还立足各类群体差异化的跨境消费需求，针对性完善支付服务。目前，中国银联受理网络基本覆盖境外主要留学生目的地国

家，超5000所海外学校支持银联卡或银联钱包支付学费。境外2200万家线上商户支持银联卡在线支付，包括亚马逊、Shopee等境外知名电商平台。

本地化业务纵深推进 更好服务全球客户群体

今年3月，国务院办公厅印发《关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》，中国银联积极响应，推出“锦绣行动2024”，着力提升外籍人员支付便利度。9月，美国青少年“青春同行”交流团在来华访问期间，就体验到中国银联跨境支付服务。

2004年，首张境外银联卡落地中国香港，开启银联国际业务本地化的探索。二十年来，中国银联顺应产业发展趋势和消费者支付习惯，因地制宜，在境外推出涵盖“卡、码、Pay”的多元产品体系，提升跨境支付体验。目前，已在84个国家和地区发行银联卡，在中国香港、澳门以及蒙古国、巴基斯坦等地，银联卡发行规模位居市场前列，在36个国家和地区落地超200个银联合作钱包。今年，中国银联还针对外籍来华人员需求，创新推出锦绣中华卡产品，境外多地主流机构落地或计划发行。

2024年上半年，银联网络外卡内用消费笔数和金额同比分别上

涨64.6%、29.3%，银联网络外卡内用消费笔数和金额同比分别上涨142.2%、163.3%。

推动行业协同发展 积极服务高质量发展

近年来，亚太地区移动支付发展迅速，中国银联作为中国出海支付企业的主力军，积极创新业务发展模式，通过与境外网络一点对接，相互开放二维码受理网络。目前，已与多个国家和地区本地网络达成此类合作，带动银联二维码钱包产品境外受理范围增至46个国家和地区、超800万家商户。中国银联还与多国央行、国家转接网络、支付联盟开展转接网络技术标准、二维码标准、芯片卡标准合作，为全球支付产业发展贡献“中国方案”。

与此同时，抢抓高质量共建“一带一路”、中非携手推进现代化十大伙伴行动、推动粤港澳大湾区高质量发展等机遇，中国银联积极完善业务布局，以高质量金融支付服务助力高水平对外开放。在共建“一带一路”国家，超过85%的区域已开通银联卡业务，累计发行银联卡超1.9亿张。在非洲，银联卡已在51个国家和地区使用，在其中14个国家本地发行500万张，积极助力非洲普惠金融发展。在粤港澳大湾区，中国银联已实现商户受理全覆盖，银联卡大规模发行，银联卡已获得区域内主要跨境交通、高校、政务服务等场景的支持应用，从而有力助推促进粤港澳大湾区“宜居、宜业、宜游”优质生活圈建设。

数据来源：中国银联



法国出租车“带上银联”世界全是你



上海国际机场银联便利化服务点支付产品展示



香港巴士云闪付“一APP接通全港”产品宣传